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Az angol pártok 
válsága.

Az angol pártok belső Összetartó 
ereje erősen meg azult és ez a lazulás! 
folyamat a jelek szerint tovább tart és 
fokozódik. A munkáspártot annak ide 
jén a liberális párt belső bomlása és 
lazulása erősitette meg és segítette két 
év előtt uralomra MacDonald kormá 
nyál.

A liberális párt után a két másik nagy 
angol párt, a konzervatívok és a mun­
káspárt egysége is erősen szétcomlott 
A konzervatívokat a védővámos és 
szabadkereskedelmes politika szakítot­
ta két részre, mig a munkáspártot a 
munkanélküliség problémája frakcio- 
nálja. Az egyik munkáscsoport, mely a 
párt zömének és MacDonald kormány­
zatának rendszerét és politikáját nem 
helyesli, a szakszervezeti érdekeltség. 
Ez elérkezettnek látja az időt, hogy a 
konzervatív kormány által két évvel ez­
előtt elkészített szakszervezeti törvény 
hatályon kívül helyezését sürgesse. Ez 
a szakszervezeti törvény tudvalévőén 
elrendeli, hogy a szakszervezeti tagok 
közül politikai pártadót csak azoktól 
lehet szedni, akik erre Írásban köte­
lezték magukat Az általános sztrájkot 
ez a törvény forradalmi lénynek minő­
siti és eszerint bünteti. A munkáspárt 
ennek a törvénynek az eltörlését Ígérte 
a választások során, azonban .mini ki­
sebbségi kormány, nem meri a kérdést 
napirendre tűzni mert a többségben 
lévő két polgári párt feltétlenül lesza­
vazná. Ez pedig a munkáskormány bu­
kását maga után vonná.

A másik nagy és erős belső ellen­
zéke a munkáspártnak, a mind erőseb­
ben tért hóditó pacifista csoport. Ezek 
nem helyeslik az Indiával szemben ed­
dig követet! angol politikát és Indiá­
nak hasonlóan Kanadához és Délafri- 
kához teljes önkormányzatot és önálló 
alkotmányt sürgetnek.

Nem sokkal tökéletesebb az összhang 
a konzervatív pártban sem. Baldwin 
1928-ban a vódővámia való áltérés 
program injával választatott — és meg­
bukott. Azóta a konzervatív pártvezér 
nem meri a védővámot politikája ál­
talános tengelyévé tenni és megelég­
szik az n. n. »safeguarding« gondola­
tának propagálásával: ami annyit je­
lent, hogy általános vámvédelem he­
lyett minden egyes árucikk védelmét 
konkrét elbírálás tárgyává kívánja ten­
ni. A gyakorlati óvatosság e politikája 
ellen az egyébként konzervatív sajtó 
két koronázatlan királya, Lord Beaver- 
brook és Lord isothermere fellázadt és 
felkapta a birodalmi vámuniónak e 
század elején először Chamberlain ál­
tal kitűzött lobogóját.

Ebbe a koncertbe most azután Lloyd 
George is beleszólt, akinek a legutóbbi 
választásra kiállított jelöltjeiről Bald­
win egyik beszédében nem éppen Ili 
zelgő ‘módon emlékezett meg. Lloyd 
George az angol közéletben egészen 
szokatlanul kíméletlen kritikában része­
síti Baldwin személyét és vezéri levé- 
kenységét e miatt.

Kétségtelen, hogy Baldwin politikai

Előfizetési árak:
Melyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8 .

teljesítményeitől kevesen vannak elra­
gadtatva Angliában, ennek dacára sze­
mélye oly népszerű és oly köztisztelet­
nek örvend, hogy őt a párt éléről el­
mozdítani aligha lesz lehetséges, hacsak 
magától nem szánja rá magát a távo­
zásra.

Bizonyos, hogy ez a harc a konzer-

j vaiiv pártot tetemesen gyengíteni fog- 
. ja és meglelte!, hogy a nagy pártok 

újabb szétforgácsolásával Angliát is 
, bele fogja sodorni a parlamentárizmus 
I általános kontinentális válságába. Mert 
I a parlamentárizmus a kétpártrendszeren 
í alapszik és ennek bukásával elveszti 

eredeti értelmét.

Vasárnap szentelték fel az uj 
csátaljai iskolát.

Vasárnap délelőtt szentelték fel Csát- 
alján az uj iskolát, amelyet Fehér Jenő 
hajai mérnök épített s amelynek hom­
lokzatára Éber Sándor festőművész a 
Szent Imre évvel kapcsolatban Szent 
Imre motívumokból magas művészi 
becsű sgrafiito díszítést készített. Ba­
járól dr. Zsigmond Gyula járási fő­
szolgabíró, Simák Lajos kir. mérnök, 
Éber Sándor festőművész és Sátrán 
István népművelési titkár utaztak ki 
az ünnepélyre, amelyen egyébként a 
község előkelősége vett részt.

A felszentelés! ünnepélyt mise előzte 
meg. amit Schwerer plébános celeb- 

; rált. Utána az iskola felavatása követ- 
I kezelt. In is Schwerer plébános tartott i I ünnepi beszédet magyar és német 1 
1 nyelven. Beszédében kitért Éber Sán- i 
I dór remekművére a Szent Imre évvel ! 
i és a szerte az országban folyó Szent 
! Imre ünnepségekkel kapcsolatban. Utá- j 
I na egy kis sváb fiú magyar nyelven 
j frissen és hatásosan szavalt el egy 
I Szent Imre verset. A felszentelési Un- 
1 nepélyt bankett követte.

A kalocsai főszolgabiróság elvben betiltotta 
a fürdőzést a Duna túlsó strandszakaszán.

Az érsekuradalom azonban továbbra is tűri, sőt engedélyt ad 
az ottani fürdőzésre. — Dr Vojnics Ferenc polgármester inter­
veniált a kalocsai érsekségnél és főszolgabiróságnál, hogy 
adják meg a bajai közönségnek az engedélyt a Duna túlsó 
partján való fürdőzésre, csónakkikötésre és partraszállásra.
Az egész városban nagy feltűnést 

keltett az a híradásunk, amely arról 
szólt, hogy be akarják tiltani a bajai 
közönség számára a Duna túlsó part­
ján való fürdőzést, partraszállást és 
csónakkikötést.

Ez ügyben újabban még a következő 
részleteket közölhetjük :

Az elmúlt hét csütörtökén a bizott­
ság kiszállása nem a kalocsai érsek­
uradalom kezdeményezéséből indult ki, 
hanem Ács János strandfürdőtulajdo­
nos kért a Duna túlsó felén az érsek­
uradalmi parton motorcsónak számára 
való kikötést" engedélyt.

A bizottság tagjai voltak dr. Antal 
Béla tb. kalocsai főszolgabíró : a ka­
locsai érsekuradalom részéről négyen 
jelentek meg : Ferenczy Ede szentist- 
váni érsekuradalmi erdőtanácsos, Hárs 
Richárd főerdőmérnök az uradalmi er­
dészet részéről, Ernst Antal főmérnök 
és ifj. dr. Mocsy István uradalmi 
ügyész dr. Nyáry Béla uradalmi fő­
ügyész képviseletében, Pohl Károly 
mohácsi révkapitány a mohácsi rév­
kapitányság részéről, a bajai m. kir 
folyammérnöki hivatal képviseletében 
Apor Béla kir. mérnök. A vasút és a ! 
hajózási főfelügyelőségtől, bár meg vol- ] 
tak hiva, senklsem jelent meg.

Dr. Antal Béla Ib. főszolgabíró az, : 
aki — miként az heteken át volt ol- | 
vasható a fővárosi lapokban — a víz­
part használatának egyik legelső szak­
értője, mert ő rendszabályozta meg a 
partbirtokosok kérelmére a szigetmo­
nostori vadcsónakosokat : onnan került

nemrégiben a kalocsai főszolgabiró- 
sághoz.

A bizottság megszemlélte a dunai 
strandfürdő területét és a kompkikötő 
környékét, Dr. Antal főszolgabíró a 
helyszínen láta, hogy ott tömegesen 
(üldözik a közönség. Megkérdezte, hogy 
ki engedélyezte olt a fürdőzés, mert 
— mondotta — a közigazgalási ható­
ság nem engedélyezte arra a területre 
a strandolást. A paribirtokos uradalom 
képviseletében kijelentették a jelenlévők, 
hogy az uradalom is csak tűri ott a 
strandolást, de engedélyezve nincsen, 
mert nem kérte azt senki.

Dr. Anlal Béla főszolgabíró erre hi­
vatalosan megtiltotta a Duna túlsó part­
ján való fürdőzést, partraszállást és 
’csónakkikötést azért, mert a Dunán 
csakis a közigazgatási hatóságok által 
kijelölt, illetve engedélyezett helyen le­
het fürdőzni. Az érsekuradalom azon­
ban nem szól ellene s ezután is tűrni 
fogja ott a fürdőzést, ha a közigazga- j 
tási hatóságok azt megengedi.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester me- j 
leg szívvel karolja fel a város közön­
ségének fürdőzését s igen előzékenyen > 
sietett a publikum segítségére Interve- 1 
niált az érsekuradalom szentistváni er- 1 
dőgondnokságánál és felvilágosítást ! 
kért Hárs Richárd főmérnöktől, aki 
megerősítette a Független Magyarság­
nak ezen ügyben közölt információját 
arról, hogy a Duna túlsó partján csak­
ugyan betiltották a fürdést, de nem az 
uradalom, hanem a kalocsai főszolga­
biróság. Viszont a betiltás indokai 
nem azok voltak, amiket mi előbbi

cikkünkben közöltünk, hanem a fen­
tebb közölt okok. A polgármester kér­
désére kijelentette Háts Richárd, ha a 
bajai,,közigazgatási hatóság megkéri az 
engedélyt a Duna túlsó partján való 
fürdőzésre, úgy az érsekuradalom 
nemcsak nem zárkózik el az elől, ha­
nem készséggel megadja Dr. Vojnics 
Ferenc polgármester hétfőn úgy a ka­
locsai érsekségnél, mint a terület köz­
igazgatási hatóságánál (a kalocsai fö- 
szolgabíróságnál) megtelte a szükséges 
lépéseket az engedély kieszközlésére.

Erre pegig annál nagyobb szükség 
van, mert a helyzet az, hogy azt a te- 
rületszakaszt — a Dunahid felett 100 
m tői 300 m-ig — amit a kalocsai fő- 
szolgabiróság a szentislvániak kérel­
mére fürdőzési helyül jelölt ki, — az 
árkászoknak adták ki bérbe gyakorla­
tozás céljaira, úgy hogy ott nem le­
het fürdeni, mert a katonaság nem en­
gedi meg, vagy legfeljebb megtűri 
ideiglenesen, de nem köteles megen­
gedni s bármikor eltávolíthatja onnan 
a Itirdőzö közönséget. így tehát az a 
helyzet, hogy a közönségnek tulajdon­
képpen nincs hol törődnie, de egyéb­
ként is a Duna innenső partján van a 
Duna folyása és sodra, tele van a 
partmente gödrökkel, úgy hogy nagyon 
veszélyes ott a fürdés, már pedig a 
hatóság csak ott adhat fürdőzési en­
gedélyt, ahol a közönség biztonsága 
biztosítva van. Figyelembe veendő, 
hogy nem mindenki Ind úszni, sőt a 
legtöbben nem tudnak úszni. A dunai 
fürdőzési szerencsétlenségek statiszti­
kája is mutatja, hogy mindegyik halá­
los fürdőzés a Duna innenső partján 
történt s nem a túlsó parton.

A bizottság helyszíni szemléje során 
Ács János kérie, hogy az uradalom 
engedélyezze a Duna túlsó partján 
való fürdőzést. Az uradalom jelenlévő 
képviselői erre azt hangoztatták, hogy 
nem tartják Acs Jánost a bajai közön­
ség képviselőjének ilyen kívánság elő­
terjesztésére, hanem arra egyedül a 
város polgármestere jogosult. Az ér­
sekuradalom nem hajlandó megadni 
Ács Jánosnak a személyszállításra az 
engedélyt, valamint a csónakkikötésre 
sem, de tűi i mindaddig, amíg az ura­
dalom révésze: Karajkó Kálmán a 
molorvezetói vizsgát le nem teszi s az 
engedélyt a fuvarozásra meg nem szer­
zi. Ugyanakkor az összes partmenti 
csónakkal fuvarozókat is eltiltják ettől, 
hogy a révésznek az exisztenciáját biz­
tosítsa az uradalom, miután az is sok 
pénzt fektetett a kompba, csónakba, 
motoros csónakba és a csárdába.

Tudomásunk van azonban arról, 
hogy az cselben, ha az uradalom a 
közönség részére meg is adja az en­
gedélyt a Duna túlsó partján való für­
dőzésre, — kikötéseket fog tenni és 
pedig azt, hogy a közönség a partnak 
csak bizonyos távolságán mozoghat s 
nem mehet be az erdőbe, azonkívül a 
közönség érdekében kiköti, hogy egyet­
len fürdöző semmilyen kutyát nem vi­
het át a Duna túlsó partjára, se 
fürdetni, se szórakozni vele, sem pe­
ri g a csónakba kötve, mert az erdő­
őrnek joga van lelőni, vagy elkobozni

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,
3SM™«3£ Bárki kaphat belőle a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.
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Épülnek az összekötő utak
a csátalja- garai, a gara—bácsborsódi és a bácsbokod —bács 

almási útszakaszon
Bács-Bodrog vármegye közúti köz- 

lekedésügyeiröl a megyei közigazga­
tási bizottsági ülésén Bencze Béla mű­
szaki tanácsos, az államépitészeti hiva­
tal főnöke ezeket jelentette:

A kiépített utak állapota kie'égitő 
Az utiszemélyzet a köpálya homokolá­
sával, padkaegyengetéssel, az utmente 
kaszálásával, a guruló kavicsok össze- 
szedésével foglalkozott.

csátalja

KOLLOID KEN PERMET SZŐLŐBEN 
ES GYÜMÖLCSÖSBEN A BŐ SZÜRET 
BIZTOSÍTÉKA* CHINOIN ÚJPEST

Szőlőben és gyümölcsösben fellépő 
lisztharmat betegség ellen 

kedvezményes áru SULFAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány­
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár­

ban beszerezhető :
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihá!y-u. 1. — Tel. 350.

s a sintérnek adni, vagy sajátkezüleg 
elpusztítani, még akkor is, ha a csó­
nakban marad a kutya. Egyúttal ki­
hágás! eljárás indul meg az illető el­
len. Ugyancsak nem szabad az erdő­
ben engedély nélkül sétálni, vagy az 
erdei fákban és ültetvényekben kárt 
tenni. A tilalom megszegőit az erdő­
őrök kitilthatják a Duna túlsó part­
járól.

Ugyuncsak megtiltják azt is, hogy a 
strandfürdőül használt területen papi­
rosokat, szardiniadobozokat, kukorica- 
csutkákat, gyümölcsmaradékokat stb. 
szerteszét dobáljanak. A papirost min­
denki dobja a vízbe, amit elvisz az­
után a viz, a szardiniadobozokat pe­
dig vigye minden fíirdőző magával s 
dobja a Duna közepébe csónakról, 
amikor hazamegy, de ne dobja a viz 
szélén a vízbe, hogy a filrdőzök meg­
sebezzék magukat.

Ezek után az a helyzet, hogy min­
denki nyugodtan fürödhet továbbra is 
a Duna túlsó partján, mert az enge­
délyt arra a közönség részére a pol­
gármester hamarosan megszerzi, de az 
uradalom sem akarja elvenni a kö­
zönségtől ezt a fürdésre alkalmas te­
rületet még akkor sem, ha azt eddig 
dunai strandfürdő céljaira eddig nem 
is jelölte ki a közigazgatási hatóság, 
aminthogy eddig sem volt ellene ki­
fogása, pedig eddig is az az abuzus 
fejlődött ki, hogy a közönség sorából 
egyesek bejártak szedrczni és pálcát 
törni. Természetesen a közigazgatási 
hatóság engedélyét illetőleg más lesz 
a helyzet, amint Bajaszentistvánt Baja 
városához csatolják, mert akkor a túl­
só part bajaszentistváni határ lévén, 
szintén Bajához fog kiterjedni a ka­
locsai főszolgabiróság hatásköre.

szakaszának földmunkája megindult.
A bácsbokod—bácsalmási th közút 

5 km hosszú szakaszán az útépítést 
előkészítő földmunka végrehajtásával 
Burkus György jánoshalmai lakos, 
mint legolcsóbb ajánlattévő bízatott 
meg.

A jelentéshez Medveczky Károly gaz­
dasági főtanácsos szólt hozzá s azt

a legújabb miniszteri rendeletre, amely 
azt Írja elő, hogy az ut koronáján kí­
vül ültessék el a fákat. Ahol lehet, ott 
az árok közepébe ültetik, máshol a 
földek szélére, de nem az árok partjára 
mert ott kiszárad.

Előadta, hogy az utak mentének 
gyümölcsfával való beültetése nem járt 
a kellő eredménnyel, mert például Bát- 
monostor és Gara között a diófának 

hosszú 20 és a cseresnyefának 90 százaléka,
pusztult el.

Ezért a jövőben visszatérnek ismét 
az akác, nyárfa, kanadai nyárfa és kő­
risfa ültetéséhez. Baranyamegyében azért 
sikerült a gyümölcsfával való kísérle­
tezés, mert a Dunántúl esőzésben gaz­
dagabb vidék.

Bisztrai Balku Gyula főispán rámu­
tatott, hogy a múlt év egyáltalán nem

városi árvaszék 
munkája.

Dr Kocsis János közjogi tanácsnok 
városi árvaszék munkájáról a követ­

kező beszámolót adta a városi közi­
gazgatási bizottság ülésén:

A gyámügyi közigazgatás ügyforgal­
ma a második negyedben a következő 
volt: beérkezett 1235 ügydarab, elin­
tézést nyert 1052, folyamatban van 
183. A gyámhatóságnál nyilvántartott 
kiskorúak száma 2316 volt, vagyonos 
félárva 906, vagyontalan 762, törvény­
telen 298, gondnokolt vagyonos 41, va­
gyontalan 45, számadásra kötelezett 
gondnok és gyám 10, hadirokkant 272, 
hadirokkant gyermeke 268, hadiözvegy 
154, hadiözvegy gyermeke 77, szülöt­
ten árva 35, menhelyben elhelyezettek 
száma 104, ebből hadiárva 5, hadiár­
va intézetbe utalva 106, idegen illetősé­
gű árvák és gondnokoltak száma 19. 
Tűzkár ellen biztosított lakóház 226.

kérdezte, hogy az utak mentén hova j kedvezett az ilyen kísérletezésnek, mert 
ültetik a fákat, mert úgy kell elhelyezni j télen irtózatos hideg volt, nyáron pe- 
azokat, hogy a forgalmat ne zavar- ' dig rettentő szárazság. Szerte nem volna 
i^k- j szabad felhagyni avval, hogy az utak

Bencze műszaki tanácsos rámutatott 1 mentén gyümölcsfákat kell ültetni.

Jogerős az Ipartestületnek a TESz-ből 
való kilépése.

A vonat szikrája 
Bács-Bodrog megyében több 
helyen felgyújtotta gabonát.

A beérkezett jelentések szerint az 
idei szokatlan nagy hőségben a vasu­
tak mentén több helyen előfordult az, 
hogy a lábon álló vagy már keresztek­
be rakott gabona tüzet fogott. Szeren­
csére a tűz eddig még sehol sem tett 
nagyobb károkat. Kelebián a 103-as 
őrház közelében egy helyen a tarló 
gyulladt meg és több mint egy láncról 
összehordott rozstermés a tűz marta­
léka lett. Ugyanott a tűz a szomszé­
dos, még le nem aratott gabonatáblá­
ba is belekapott, de valami érthetetlen 
véletlen folytán csak kisebb területen 
pusztította el a termést. Jelentés érke­
zeit arról is, hogy a Halas—Jánoshal­
mai vonalon Fehértó megálló közelé­
ben egy területen szintén tönkretette a 
termést a mozdonyból kihulló szikra. 
A tűzeset színhelyére bizottság ment 
ki, hogy megállapítsa a kárt, valamint 
azt, hogy a károsult gazdák a gabona 
learatása után megtették-e a szüksé­
ges intézkedéseket. Azok a földtulaj­
donosok, akiknél álló gabonában tett 
kárt a tűz, vagy akik a termés leara­
tása után barázdát szántottak a tarlón, 
kártérítést fognak kapni.

Emlékezetes, milyen nagy port vert 
fel a város iparos-társadalmában az a 
kínosan ható megjegyzés, amelyet dr 
Béldi Béla ügyvéd Nagy Márton volt 
városi műszaki tanácsos képviseletében 
az ismeretes pörben főmagánvádlói 
vádbeszédében használt az iparosok­
kal szemben, amikor is azt mondotta, 
hogy az iparosok maííiaszerűen járlak 
el Nagy Mártonnal szemben. Annál 
kínosabban hatott ez a megjegyzés, 
mert Nagy Mártonnal szemben a ba­
jai ipartestület köztiszteletben álló el­
nöke, több előkelő hajai iparos — egy 
részük tagja Baja város törvényható­
sági bizottságának — állott.

A nem éppen hízelgő aposztrafálás- 
nak súlyos következményei lettek. Dr. 
Béldi Béla elnöke a TESz hajai kerü­
letének. A TESz-nek pedig tagja a ba­
jai ipartestület is. Az ipartestület elnöke 
junius 17-én előljárósági ülést hivott 
egybe s az elé terjesztette a törvény- 
széki felcbbviteli tárgyaláson a hajai 
iparosságot ért sérelmet. Az elöljáró­
ság egyhangúlag úgy határozott, hogy 
az ipartestület kilép a TESz-ből, ha 
nem kap megfelelőjelégtételt. Az elöljá­
róság ezen határozata ellen dr. Ma- 
muzsich József ügyvéd iparhatósági 
biztos óvást emelt s azért a kilépés 
tárgyában hozott elöljárósági határoza­
tot he kellett mutatni felülvizsgálás vé­
gett az 1. fokit iparhatóságnak.

Közben az ipartestület elnöksége eb­
ben a hatásköri összeütközés, illetve 
túllépés ügyében a szegedi kereske­
delmi és iparkamarához fordult és vé­
leményt kért az összes erre vonatkozó 
iratok bemutatásával. A választ 7014—
1930. szám alatt dr Tonclli Sándor 
korm. főtan, kamarai főtitkár adta meg 
s abból a következő részt közöljük

„Az 1884 évi XVII. t.-c. 139 §-a
határozottan körülírja az iparhatósági 
biztos hatáskörét, mondván : az ipar­
hatósági biztos őrködik afölött, hogy a 
testület alapszabályai és a törvény ha­
tározatai értelmében működjék.“ A tör­
vény hivatkozott rendelkezését kiter- 
jesztőleg magyarázni nem lehet és igy 
az. iparhatósági biztos nem védelmez­
heti a testület alapszabályainak, vala­
mint a törvény határozatainak megsér­
tését oly esetben, amidőn az iparlestü- 
let afelett határoz, hogy vájjon vala­
minő egyesület tagjai sorába akar-e 
tartozni, avagy sem. Kétségtelen, hogy 
a TESz. hazafias célok szolgálatában 
áll és igy kívánatos, hogy annak cél­
jai minden hazafiasat! gondolkozó akár 
egyén, akár testület által elősegítesse­
nek, mégis oly törvény, avagy rende­
let, amely az ipartestületeket arra kö­
telezné, hogy a nevezett tagjai sorába 
tartozik-e vagy sem : nincsen. Így te­
hát, megítélésünk szerint az iparható 
sági biztos tág értelmezést adott meg­
bízatásának, amidőn az ipartestület 
működését azért kifogásolja, mivel a 
Testület elöljárósága a TESz-ből való

kilépését határozta el, mely határozata 
meghozatalakor a Testület autonom ha­
táskörében járt el. Természetes, hogy a 
Testület a kilépéskor a TESZ-szel 
szemben fennálló alapszabályszerinti 
kötelezettségének eleget tenni tartozik. 
Igen lekötelezne a t. Elnökség, ha el­
járásának eredményét annak idején a 
kamaránkká Iközölné.“

Közben az elsőfokú iparhatóság is 
felülvizsgálta a TESz-ből való kilépés 
ügyében hozott előljárósági határoza­
tot s 12283/1930. kig. szám alatt jú­
lius 10-én véghatározatot hozott amely­
ben Grämling Tibor városi aljegyző 
ezeket mondja :

„A bajai ipartestület elöljáróságának 
1930. junius hó 17-én tartott ülésén a 
Társadalmi Egyesületek Szövetségéből 
való kilépése tárgyában hozott határo­
zatát az 1884 évi XVII. t.c. 139 §-a 
alapján jóváhagyom.

„A hivatkozott §. értelmében az ipar- 
testületnek csak az alapszabályokkal 
és törvénnyel ellenkező működése ki­
fogásolható.

„Az 1884 évi XVII. t.c. 137 §-a alap­
ján azon kérdésben, hogy az ipartes­
tület valamely egyesület tagjai sorába 
akar-e tartozni, vagy sem, — az 
ipartestület elöljárósága jogosult dön­
teni.

„Ennnélfogva, minthogy a fenti ha­
tározat sem az alapszabályokkal, sem 
a törvényes rendelkezésekkel ellentét­
ben nem áll, azt jóvá kellett hagy­
nom.“

Ezek után jogerős az ipartestestület- 
nek a TESz. kötelékéből való kilé­
pése.

Értesítjük
a mélyen tisztelt közönséget, hogy f.

hó 12-től, szombattól kezdődőleg 
a külföldi turnéjáról visszajött.

Hungária-Dzsesz
játszik kerthelyiségünkben. Kérjük kö­
zönségünk további szives látogatását 
Kitűnő tisztelettel Preimájer-étterem

Megérkeztek 
a boletták.

A posta és a dohánytőzsdék 
árusítják a gabonajegyeket.
A hivatalos lap mai száma közli a 

bolettajegyek kötelező alkalmazásáról 
szóló törvényt, amelynek végrehajtási 
utasítása kötetnyi vastagságú lesz.

Az egyes gabonanamüek értékesíté­
se érdekében szükséges intézkedések­
ről szóló 1930 évi XXII. t. ej alapján 
gabonajegy elnevezéssel 6 uj pénzügyi 
értékcikk került forgalomba a mai na­
pon, julius 15-én és pedig 0 30, 150, 
3, 30, 150 és 300 pengős értékben. A 
gabonajegyeket a postahivataloknál, ér- 
tékeikkárusitóknál és dohánytőzsdék­
ben lehet beszerezni.

10 kg. súlyig búza, rozs, vagy két­
szeres vételénél, illetve eladásánál a 
30 filléres, 50 kg. súlyig az 1 '50, 1 q. 
súlyig a 3 pengős, 10 q.-ig a 30. 50 
q -ig a 150 és 100 q.-ig a 300 pengős 
gabonajegy szolgál.

A gabonajegy két részből áll: u. m. 
gabonalevélből, amely a gabonajegy 
mindenkori birtokosánál marad és egy 
jegyszelvényből, amelyet a termelőnek 
kell átadni, aki azután a szelvénnyel 
bármely községi elöljáróságnál, vagy 
városi adóhivatalnál lévő köztartozását 
e szelvény alapján annak értékerejéig 
fizetheti.

Itt említjük meg azt is, hogy a bo- 
letta jegyek hosszúkás, dollár alakú ér­
tékjegyek, amelyeket perforálás választ 
el: az egyik a gabonajegy, a másik a 
jegyszelvény. Minden bolettajegyen raj­
ta van az értéke, de egyébként is min­
den bolettajegy más és más színű.

A bolettajegyeket elsősorban a m. 
kir. postahivatal árusítja : a dohánytőzs­
dék pedig az esetben, ha azt megvá­
sárolják s ez esetben bizonyos száza­
lékot enged nekik az állam.

A dollár alakú gabonajegyen ez a 
szöveg olvasható: Gabonajegy. Ezen 
szó előtt és mögött van a szám. A ga­
bonalevél bal és a szelvény jobb sar­
kában van magyar korona alatt a ga­
bonajegy ára.

Ez alatt ez áll: „Gabonalevél 10kg. 
búza, rozs, vagy kétszeres átruházás­
hoz “

„Ez a gabonalevél a gabona min­
denkori birtokosánál marad. A gabona 
továbbadása alkalmával ezt a gabona-

Schön és Bajai autóüzlet I
Mátyás kir.-tér 6. Shell Kőolaj r.-t. képviselete. Telefon 382

Chevrolett, Studebaker, Buick, Ford autók. 
Chevrolett service autóalkatrészek.

Michelin és Royal Cord aulógummik képviselete. — Világhírű Shell 
gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, tnofalkó, gázolaj, Henger- 

olajok, gépolajok, speciális autóolajok.

v o I t o I
az autóolajok királya.
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levelet is át kell adni. A malom a ga­
bonaleveleket a gabona megörlése után 
a „Gabona értékesítésének előmozdí­
tására szolgáld alap“-nak köteles be­
szolgáltatni. (1930: XXII. t.-c. 1 , 5.és 
9. § )

A gabonának külföldre kiszállítása 
esetén a tent említett alap a gabona­
levél beszolgáltatása ellenében 30 fil­
lért visszatérít. (1930: XXII. t.-c. 5 §.)

Ennek a hátlapján a következő szö­
veg van:

Figyelmeztetés. Aki a gabonajegyet 
meghamisítja, az 1897: XXXVtl. t.-c. 
rendelkezései szerint a bélyeghamisí­
tásra megszabott büntetéssel bűnhődik. 
(1930: t.-c. 12. §.)

Aki búzát, rozsot, vagy kétszerest ga­
bonalevél nélkül hoz forgalomba, jö­
vedéki kihágást követ el. A jövedéki 
kihágás miatt kiszabadandó pénzbün­
tetés a gabonajegy értékének tízszere­
sétől annak ötvenszereséig terjedhet. 
(1930: t.-c. 13. §)

A gabonajegy „Szelvény“ nevű ré­
szén ez áll: Szelvény 10 kg. búza, rozs, 
vagy kétszeresről szóló gabonajcgyhez.

Ezt a szelvényt a gabona átruházá­
sa alkalmával A Termelőnek kell át­
adni. (1930: XXII. t.-c. 1. § 5. bekez­
dés és 3. §.)

A termelő ezzel a szelvénnyel bár­
mely, a községi elöljáróságnál (városi 
adóhivatalnál) előirt állami vagy ön- 
kormányzati köztartozásra 30 fillér ere­
jéig befizetést teljesíthet. (1930: XXII. 
t.-c. 4. §.)

A folyó évre előirt köztartozások ki­
egyenlítése után a termelő tulajdoná­
ban maradt szelvényt a „Gabona érté­
kesítésének szolgáló alap“ 30 fillérért 
visszaváltja. (1930: XXII. t.-c. 4 §.)

A szelvény hátlapján viszont ez áll:
Figyelmeztetés. Ezt a szelvényt át­

ruházni nem szabad. (1930: XXII. t.-c. 
4. §. 3. bekezdés.)

Aki a gabonajegyet meghamisítja, az 
1897: XXXV11. t.-c. rendelkezései sze­
rint a bélyeghamisításra megszabott 
büntetéssel bűnhődik. (1930: XXII. t.-c. 
12 §.)

Aki búzát, rozsot, vagy kétszerest 
gabonalevél nélkül hoz forgalomba, jö­
vedéki kihágást követ el. A jövedéki 
kihágás miatt kiszabadandó pénzbünte­
tés a gabonajegy értékének tízszeresé­
től annak ötvenszereséig terjedhet. (1930. 
XXII. t.-c. 13. §)

A gabonaleveleket ma kezdték for­
galomba hozni. Községekben ahol nincs 
megfelelő szerv, a községházán fog­
ják árusítani.

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Rádió
Kedd, Julius 15

Piaci árak és árfolyamhirek. 
Béler Árpád mesél a gyerme­
keknek.
Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
A Magyar Cserkészszövetség 
előadása.
A Székesfővárosi zenekar hang­
versenye.
Angol nyelvoktatás.

8 45: Ügetöversenyeredmények.
8 50: Hangverseny.

Után időjelzés, időjárásjelentés. 
Majd a rádió házikvartettjének 
hangversenye.

TELEFONHIRMONDO: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

3.00 : 
4 00 :

4.45 :

5.00 :

6.00 :

7.15 :

H I R_E K.
— Halálozás. Kekezovich Emil volt 

hodzsaki járásbirósági főtiszt 68 éves 
korában Szegeden meghalt. Temetése 
ma délután lesz.

— Megjelent a vármegye hivata­
los lapja. Bács Bodrog vármegye Hi­
vatalos Lapjának 26. száma most jelent 
meg. Közli az egyesitett varmegyei nyug­
díjalapról szóló vármegyei szabályren­
delet megalkotásánál a törvényhatósá­
gi útalap személyzetére vonatkozó el­
járás szabályozásáról a legutóbbi vár­
megyei közgyűlésen hozott véghatáro­
zatot, valamint Bács Bodrog vármegye 
törvényhatósági közúti személyzete 
nyugellátásáról alkotott szabályrende­
letet. Közli a vármegyei Bútor alap 
1930 évi zárszámadását s végül közli 
a Madaras községben lemondás foly­
tán megüresedett egy gyalogrendőri ál­
lásra kiirt pályázatot. Julius 20-ig le- 

1 bet pályázni.
— Nagy Márton készíti a reál- 

gimnázium bővítési és rendház át­
alakítási terveit. A cisztercita rend 
bajai rendháza főnökségének megbízá­
sából a bajai reálgimnázium bővitésé- 

I nek és a rendház átalakításának áté- 
I pitési terveit Nagy Márton volt városi 
I műszaki tanácsos, budapesti mérnök 
I készíti.
- — Ismét elmarad a kiilügyminisz

tér útja. Jelentettük már, hogy úgy 
j volt előkészitve, hogy dr. Walkó Lajos 
, külügyminiszter, Baja város nagynevű 

országgyűlési képviselője julius 16-án 
érkezik Bajára. A heti piac és a vá­
sári előkészületek miatt azonban ismét 
elmarad a külügyminiszter bajai útja. 
Értesülésünk szerint úgy tervezik, hogy 
a külügyminiszter július 27-én, vasár­
nap délelőtt érkezik Bajára.

— Vásár lesz vasárnap Vasárnap, 
julius 20-án tartják meg Baján a nyári 
országos állat és kirakodó vásárt, 
amelyre vészmentcs helyekről minden 
hasított körmü állatot szabad felhaj­
tani. A vásári árusoknak azonban fel­
hívásra fel kell mutatniok vásározási 
engedélyüket.

— Hullát fogtak ki a halászok.
A MFTR bajai állomása előtt a halá­
szok egy 25-30 év körüli ismeretlen 
férfi hulláját fogták ki a Dunából. Az 
esethez kiszállott a rendőrség is, meg­
vizsgálták a hullát, de a hullán killsé- 
relmi nyomokat nem találtak. A rend­
őrség intézkedésére a hullát a közkór­
ház morgue-jába szállították.

— Egy városi számvevőségi hi­
vatalnok tragédiája. Vasárnap dél­
után a mentők a bajai közkórházba 
szállították Szlama Sándor 42 éves ke­
zelőt. Üldözési mániája keletkezett. 
Gyógykezeltetés végett vitték a kór­
házba.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban 

kölcsön ad

Schön Márk
Baja, Zichy Bódog-lér 2. 

(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

1930. julius hó 16-án, szerdán d. u. 6 s este fél 9 órakor.
Az idei szezón legtüneményesebb filmje

NÉVTELEN HŐSÖK.
(Bosszú ördöge.)

Dráma 8 felv. Fősz: Jack Holt és Betty Compson
Ezt követi:

Éva bukása.
Vígjáték 7 felv. Fősz.: Patsy Ruth Miller, Ford Sterling, Arthur Ranken

Híradó. Híradó.

SPORT.
Magyar uszógyőzelmek Párisban.

A Grand Prix-dijért folytatott 100 
m. gyorsuszásban hétfőn délután dr. 
Bárány István legyőzte ellenfelét: Ta- 
rist. Bárány ideje 59 mp. 2“, 2-ik Ta- 
ris 1 perc 02 mp , 3-ik Lande 1 perc 
02 mp, 4”.

A 4x200 m. uszóstafélában első Ma­
gyarország 9 perc 40 mp, 4", 2-ik 
Franciaország.

A magyar-francia válogatottak vizi- 
póló mérkőzésül Magyarország nyerte 
meg 5:2 arányban.

11889/kig. 1930. szám.
Tárgy : Hadirokkantak vasúti ked­

vezményénél az „egyéni lap“-nak ide­
iglenes igazolványul való elfogadását a 
kereskedelemügyi miniszter ur engedé­
lyezi.

Hirdetmény.
A m. kir. népjóléti és munkaügyi 

miniszter urnák 148.572/VI. —1930. sz. 
körrendeleté alapján értesítem a hadi­
rokkantakat, hogy az őket megillető 
vasúti menet díjkedvezmény igénylé­
séhez szükséges állandó igazolvány ki­
adásáig megfelel a rokkantügyi hiva­
tal kiadandó egyéni lap másolat is.

A 72 és 100 százalékos hadirokkan­
tat megilleti évenkint 2 Ízben személy 
és gyorsvonaton 50 százalékos díjmér­
séklés, továbbá megilleti a szorosan 
ipari munkások közé nem sorozható 
25, 50, 75 és 100 százalékos ha­
dirokkant 65 százalékos díjmérséklést 
biztositó munkás hetijegy.

A 100 és 75 százalékos hadirok­
kantat megillető vasúti menetdijked- 
vezmény igénybevételéhez szükséges 
igazolvány kiadásáig felhasználható a 
rokkantügyi nyilvántartó hivatal által 
kiadott egyéni lap másolat.

A menet-kedvezmény kiszolgáltatása 
iránti kérelmet felszerelve a pécsi máv. 
Uzletvezetőséghez kell benyújtani.

Baja, 1930. évi julius hó 4.
Polgármester.

766—1930. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a ba­
jai és bpesti közp. kir. járásbíróság­
nak 1929 évi P 55619 és P 6530 számú 
végzése következtében dr. Reiner Antal 
bajai lakos ügyvéd által képviselt Royal 
Exhange Assurance bpesti és Tánczos 
Ernő bajai lakosok javára 650 P 67 
fill, és 65 pengő 68 f s jár. erejéig 1930. 
évi február hó 19-ikén foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le és felül­
foglalt s 1650 pengőre becsült követ­
kező ingóságok u. m.: házibutorok, 
20 nagytranszport üres boroshordók 
és egyéb ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás- 
bíróság 1930. évi Pk. 11280. számú 
végzése folytán 650 67 P s 65'68 P tőke- 
követelés, ennek 1929. évi szept. hó 1 
napjától járó 5 százalék kamatai, 
'/, százalék váltódij s eddig összesen 
171 P 8 f-ben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Baján, Ró- 
kus-utca 31 szám alatt leendő meg­
tartására 1930. évi julius hó 31 -tk 
napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy 
az érintett ingóságok az 1881 601. c. 
107. és 108 §-ai értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi julius hó 7, 
napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

Meghívó.
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy Baján (Kültelek 26. sz. alatt a 
bajai állatvásártértől Bajaszentistvánra 
vezető ut mellett) kocsmahelyiséget nyi­
tottam, ahol a szabadban tágas kert­
helyiség és tekepálya áll a közönség 
rendelkezésére.

A megnyitást f. é. julius 20-án dél­
után tartom meg, amelyre tisztelettel 
meghívom a mélyen tisztelt közönséget.

A zenét a csávolyi fúvós zenekar 
szolgáltatja, szünet közben pedig táro­
gató fogja a vendégeket jó magyar nó­
tákkal szórakoztatni.

Szives pártfogást kérve vagyok tisz­
telettel

Simon József
vendéglős.

Értesítés!
Értesítem a n. é, közönséget és jóba­

rátaimat, hogy fiam Goldberger Sándor, 
julius 1-éa, Piohászka-u szám alatt

étkezőt,
kávézót és falatozót

nyitott.
Kérem mindazon jóbarátaimat és Is­

merőseimet, fiamat, Illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogatni szívesked­
jenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, min­
denféle hűsítő italok jutányos áron kap­
hatók. Ebéd és vaesorakosztosok árked­
vezményben részesülnek és kívánatra ház­
hoz szállítjuk.

Szives támogatásukat kérem
GOLDRERGER MIKSA.

aSLNGER varrógépek
Ml őrs A LEGJOBBAK !

épit, építsen
fával égetett téglával,

mert a

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatégák 

Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyűrűk 
Cementcsővek 
Cementvályúk 

Lábazati kövek 
Keresztek 
Síremékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esövizmedencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto

Csiszoló anyagok 
Biber-Tricosa 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjutányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi Iroda: Tiirr István-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.
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Lerakatok: 

DEI_y Géza 

fatelepein.
Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTS-U
Egy ügyes

segéd
felvételik Polgár fodrásznál.

Bérbe adom 
vagy eladom

augusztus 1 -éré Erzsébet királyné-utca 
42. szám alatti

lakóházamat
mely áll 6 szobából, vizvezetékes für­
dőszobából, összes mellékhelyiségek­
ből, disz- és konyhakertből, garage-ből 

és kocsiszínből.
Érdeklődni lehet:

Weidinger Dezsőnél
Szent Antal-utca 17.

Jul. 14-tól jut 21-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gy.igysierési patikája tart

éjjeli szolgálatot,
ez ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitvaáll 
a közönség rendelkezésére.

Saját gyártmányú

tök és uborkagyalu
príma minőségben, olcsón 

kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 280 Alapítás 1805

I ti abULHLtmau* «ez^r-aeeeKS i

Gyönyörűen sikerült vörös izlandi és 
Fogolyvörös keverék baromfiból 80 drb

eladó Papp János alvéginéi Bálmonos­
toron. Érdeklődni lehet Monostori Pál­

nál is Baján, Deák Ferenc-utca 10

me oivyrmuveK, ivorron, rora, maian,

Wing Oil

Saját gyártmányú

nyugágyak
-és vas táboriágyak

előnyösen beszerezhetők

UTRYN Á L
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

Kényelmes üléséi személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető I 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca (3 i 

Telefon 342. sz.

Értesítés I
Tisztelettel értesítem a n. é. vevő- ; 

közönséget, hogy átvettem a „Merz“ 
irógépgyár képviseletét. A Merz író­
gépek kiválósága, tökéletessége és ol­
csósága fogalom az Írógép szakmában. 
Kívánatra a „Merz1 Írógépet készség­
gel bemutatom.

A „Vesta“ varrógépeknek és „Kay- 
ser" kerékpároknak, melyeket már bé­
keidőben is árusítottam, a képviseletét 
Baja és környékére szintén átvettem.

A gépek minőségéről számtalan el­
ismeréssel szolgálhatok.

Tisztelettel 
Frankéi Ignác 

mechanikus Baja.

Kitűnő karban lévő

hangverseny-

zongora

a Flórián-utca 51. sz. alatt eladó.

S7?z eaésx, éledben hű. be rád

J

Corvin-nyomda Baja.
Mátyás király-tér 10 szám. - Telefon 164

Árjegyzékek, körlevelek, 
meghívók, könyvek, levél­
papírok és mindenféle 
kereskedelmi nyom­
tatványok legmo­

dernebbül, Ízlé­
ses és művészi 
kivitelben
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a
műnyomógépén készülnek

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tilzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

itt

a.

»L j-
ikteittisin

Lerakatok:
W.ldmann Kálmán, Dezső

Gara.
Lkbhauser Lőrinc

Vaskút,
hrdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel 
Nemesnádudvar. 

Wittner Márton 
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-
motor-tuiajdonosok figyelmébe 1

Ajánlják nemcsak magános .k, de többek között: Bugatti, Puch- 
művek R. F. Huprnobile Steyrművek, Norton, Ford, Indián, 
Ariei-Morgan-Velo- 
cette, Magyarország 
vezérképviselői is a 
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

küld a „Wing Oil“ B ja és környéke képviselője

Fränkel Ignácz, Baja
Mechanikai műhely. Bpesti-út 16 sz Raktár.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nyomatott a Corvm-nyomaa gvorssajióján Baján

Benn mmm»


